

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Indrumarea elementelor naţionale din noile finături spre industrie şi meserii.

de N. G. V. Gologan.

I.

Creşterea generaţiei de mâine a industriaşilor şi meseriaşilor României întregite este o chestiune de cea mai mare însemnătate pentru viitorul vieţii noastre naţional-economice.

Această problemă devine astăzi cu atât mai importantă, cu cât năzuinţa generală spre industrializare, produs al necesităţii timpului, trebuie susţinută şi la noi în toate părţile şi cu toată convingerea, ştiut fiind, că de independenţa noastră economică este legată mai mult ca ori când păstrarea neatănită a integrităţii noastre naţionale.

Războiul trecut a dovedit cu prisosinţă importanţa factorului economic „în afirmarea independenţei politice“ a naţiunilor, arătând în acelaşi timp şi rolul mănii de lucru în propăşirea materială a popoarelor.

Războiul de mâine va fi războiul naţiunii întregi. Deciziunea victoriei nu va mai depinde ca în trecut numai de succesul operaţiunilor pur militare. Sorţii izbândeii vor trece de partea acelor popoare, cari vor şti să se înarmeze pe terenul economic cu elemente destoinice, cu dragoste de ţară, crescute'n spiritul naţional şi capabile să dea forţelor din linia de foc puterea de rezistenţă a organismului producţiunii naţionale.

Nici odată mai mult decât în zilele noastre, „munca materială“ nu a fost aşa de apreciată şi nu a jucat un rol aşa de hotărâtor în procesul producţiunii, circulaţiunii şi consumaţiunii bunurilor. „Lumea merge spre democraţia desăvârşită, spre o nouă organizare socială, în care clasele muncitoare să aibă cuvântul întâiu“.

Inmulţirea şi dezvoltarea din ultimul timp a organizaţiilor profesionale muncitoreşti, ca şi grija deosebită ce o poartă statele fără deosebire clasei muncitoare nu sunt decât dovezi, cari întăresc mărturisirile noastre.

Rusia „atoputernică“, se prăbuşeşte'n 1917, şi din cauza a ceea ce lipse de educaţie muncitorească, care e chemată să împac nevoile particulare cu interesele de ordin mai înalt ale economiei generale.

Veacul de faţă cu drept cuvânt, s'ar putea numi „secolul muncii“.

Aruncând o scurtă privire asupra pregătirii şi formării elementelor industriale, din cele mai îndepărtate vremuri şi până'n timpurile de azi, constatăm, că până la începutul secolului al 19-lea pregătirea meşteşugarilor în ţările româneşti constituia, ca şi în Franţa până'n pragul marelui revoluţii, un monopol al breslelor sau fehurilor. „Ca mijloc de a învăţa meseria era şi în trecut, cum spune domnul Nicolae Iorga în Istoria Industriilor

binecuvântate numai de Biserică şi ocrotite de Domnie, legând împreună un număr de oameni de aceeaşi profesiune în jurul unor îndatoriri religioase şi morale, de solidaritate, de apărare a dreptului şi de petrecere onestă“, mai târziu pe la începutul secolului al 18-lea „de caracter occidental venite prin Galiţia Polonia sau prin Ardeal, nouile bresle de pecete arhaică orientată sprijinite de privilegiul, controlul şi penalităţile statului“, sunt desfiinţate definitiv.

Timp de 30 de ani, adică până la 1902 domneşte regimul libertăţii în angajarea ucenicilor şi încurajarea meseriilor.

Un puternic îndemn spre dezvoltare şi prosperitate dă meşteşugarilor din ţară legea din 1912, care încurajează îmbrăţişarea meseriilor prin elemente indigene.

În această situaţie, cu un început destul de promiţător pe teren industrial ajungem în preajma marelui războiu, al cărui sfârşit pune capăt pentru totdeauna nedreptăţilor suferite veacuri de-a rândul de popoarele subjugate. În noua alcătuire a statelor, principiul naţional devine realitate.

Congresul organizaţiei jud. Braşov al P. N. T.

Congresul organizaţiei P. N. T. din judeţul Braşov, care a avut loc ieri în localităţile ziarului nostru, a fost o impresionantă manifestare a conştiinţei cetăţeneşti. Delegaţii din oraş şi dela sate şi-au întărit din nou convingerea, că Partidul Naţional Tărănesc este acel formidabil rezervor al vieţii noastre publice, chemat să îndrume desinele viitoare ale ţării.

Despre decursul congresului dăm următorul raport:

Vineri 27 Mai a. c. a avut loc congresul Partidului Naţional Tărănesc din judeţul Braşov, la care au participat pe lângă fruntaşii partidului din oraş, delegaţiuni din toate comunele din judeţ.

Notăm printre cei prezenţi pe domnii: dr. Voicu Nişescu, deputat al Braşovului, dr. Petru Debu preot, dr. Aron Suciu, dr. Tiberiu Brediceanu, dr. Aurel Dobrescu deputat al Făgăraşului, Comandor D. Dumitriu, dr. N. Căliman, dr. N. Ioaneş, Preotul Constantin, Preotul Mircea Tomasa, dr. Radu Găvruş, Colonel I. r. Ovid Cernea, G. Roşculeţ, V. Chirvase, Flaviu Popovici, D. Marcea, profesor Ilie Cristea, dr. I. Al. Bran-Lemenyi, dr. Nic. Precup, Petru Pavel; comenicanţii: Radu, Aurel şi Iancu Orghidan, Ilie Savu, d-l G. Baboe şi alţii.

A presida preotul dr. Petru Debu, vicepreşedintele organizaţiei, care deschide congresul şi mulţameşte celor de faţă pentru munca depusă. A urmat apoi citirea raportului general, în care s'a expus situaţia politică şi evenimentele mai importante pe-

trecute dela ultima adunare, precum şi activitatea organizaţiei din judeţul Braşov.

Dându-se descărcare vechiului comitet, s'a procedat la alegerea celui nou, alegându-se: Preşedinte: dr. Voicu Nişescu, deputat, Vicepreşedinţi: Victor Branice şi Gh. Cuteanu, Secretar general: M. I. Schianu, casier: Gh. Baboie.

Cenzorii: dr. Nic. Ioaneş, Col. i. r. Ovid Cernea şi I. Murăroi; Membrii în comitet au fost aleşi d-nii: dr. Tiberiu Brediceanu, dr. Aurel Dobrescu deputat, Octavian Stoichiţa deputat, Comandor D. Dumitriu, dr. Iosif Blaga protopop, Mih. Ho-dărnău protopop, preot dr. Petru Debu, dr. Aron Suciu, dr. Nic. Căliman, dr. Radu Găvruş, dr. Nic. Precup, dr. Alex. Dobrescu, prof. Ilie Cristea, prof. Axente Banciu, D. Marcea, Virginu St. Iosif, Radu Orghidan, preotul Constantin, preot Mircea Tomasa, prof. Nic. Baboie, dr. Balcăş, Cornel Puiu, av. Ungur, Ing. Roşculeţ, G. Roşculeţ, V. Chirvase, preot I. Puşcariu, preot Aron Gogonea, Petru Pavel, Ilie Savu, I. Brote, R. Dogar, precum şi câte un membru din fiecare comună.

După constituirea biroului, s'a trecut preşedenţia nouului ales, dr. Voicu Nişescu, care în mijlocul entuziasmului general, a făcut un expoze asupra principiilor programului partidului Naţional-Tărănesc, insistând îndeosebi asupra menirii şi importanţei marelui partidului în viaţa noastră politică.

Congresul a luat sfârşit la orele 2½ d. a.

Funcţionarii români în Industrie.

Revizuirea generală a supuşilor streini — Regim de favoare pentru streini.

Am arătat într'un articol precedent sacrificiile mari ce le face statul român pentru ca industriile să existe în condiţiuni avantajoase, scutite fiind de concurenţa străină, graţie măsurilor de protecţionism legiferate în interesul lor. În schimb industriile ardelenne finanţate din Bupesta de capitalul evreiesc, n'au angajat în serviciul lor aproape nici un meseriaş şi nici funcţionari tehnici şi administraţivi români. Dacă există totuşi aici colo câte unul, aceasta e o excepţie, corb alb. Să nu se creadă însă că un astfel de funcţionar român are multe perspective de înaintare, mai ales dacă nu se indentifică, cu interesele întreprinderii contra celor româneşti. În aceste industrii numărul meseriaşilor şi funcţionarilor români reprezintă abia 1-3%. Aceasta e situaţia în prezent. Iar într-o schimbare înspre mai bine, în viitor, nu prea avem motive să credem, şi vom vedea pentru ce.

Nu contestăm intenţiile bune ale unor bărbaţi de stat cu adevărate sentimente naţionale. Dar aceste intenţii nu sunt transformate în realitate. Din contră ele sunt complet falsificate de indivizii parazitari, cari stau în solda marilor întreprinderi. Că așa este, ne putem convinge dacă analizăm puţin recente dispoziţiuni referitoare la „Revizuirea generală a supuşilor străini“, ce are loc în fiecare an la 1 Iunie.

Vom cita unele articole referitoare la modalitatea cum şi cui se acordă viză pentru a şede mai departe în ţară după cuprinsul oficial al deciziilor ministeriale: „Art. III. Comisiunile de revizuire vor acorda termen de şedere în ţară până la data de 1 Iunie 1928:

a., Supuşilor străini imigraţi, cari s'au prezentat la revizuirea din anul precedent, fie la comisiunile de revizuire, fie la comisiunea migranţilor şi au obţinut termen la 1 Iunie 1927.

b., „Acelora cari deşi nu s'au prezentat la revizuirea din anul precedent, pot totuşi dovedi cu acte oficiale de orice natură că locuesc în România în mod permanent dinainte de 1 Septembrie 1925“.

Din articolul citat, aliniatul a şi b urmează că toţi acei streini cari au primit anul trecut viza, vor primi-o fără nici o dificultate şi anul acesta. Ce ordin au primit suborganele Ministerului Muncii, anul recent, când s'a introdus pentru prima oară viza anuală — se ştie. Ordinul a fost ca să fie foarte indulgenţi, să se dea viză la toţi streinii, cari se aflau angajaţi în diferite întreprinderi industriale şi comerciale. Cine s'a interesat de motivele acestei largheţe, a înţeles că e vorba de efectul pactului actualului guvern cu minorităţile. Minorităţile ştiu să pro-

tejeze pe fraţii lor de sânge în ţară streină, pe când guvernul nostru nu este în stare să protejeze pe cetăţenii săi, pe aceia cari până eri au suferit şi au sângerat pentru idealul realizat astăzi geograficeşte, nerealizat însă în alte domenii şi în special în cel economic.

Cum dela unire înceace ţara noastră a fost invadată de sute de mii de indezirabili, cari s'au instalat cu uşurinţă în viaţa economică, procurându-şi foarte uşor diferite acte false, în loc ca statul anul trecut să fi făcut o revizie riguroasă, s'a acordat, precum se ştie, cu mare uşurinţă viza anuală la toţi aceştia pentru ca apoi să se repeteze în fiecare an. Cei cari au dovedit, că locuesc în România în mod permanent înainte de 1 Sept. 1925, au primit viza, consideraţi fiind ca buni fii ai României.

Acte false se pot procura foarte uşor de aceşti salariaţi ajutaţi de întreprinderile cu mare influenţă. După ce toate întreprinderile cu conducere străină sau minoritară s'au îngrijit dela 1919-1925 să angajeze foarte mulţi streini în dauna elementului românesc, vine acum statul român şi întăreşte acest procedeu.

Să citim însă încă un aliniat din amintita lege: „Acelora cari au intrat în ţară după 1926 şi au termenul de 1 Iunie 1927 fără menţiunea de „ultim“, — dacă comisiunile vor găsi că rămânerea lor în ţară mai este încă necesară“.

Acest aliniat este foarte ospitalier şi cu cei veniţi în ultimul timp, căci comisiunile necunosând situaţia fiecărei întreprinderi şi în urma presiunii din partea celor interesaţi, primesc ordin de sus, că rămânerea lor este „necesară“. Deci vedem că toate aceste dispoziţiuni sunt pentru şi în favorul menţinerii streinilor intraşi în ţară şi suntem siguri că şi cei mai proaspeşi veniţi primesc la început viza în mod provizoriu pentru a fi apoi definitivă.

Art. VI. spune: „Împotriva hotărârilor Comisiunii de revizuire se va putea face apel de către cei interesaţi. Apelurile vor fi adresate Ministerului Muncii, adică dacă o comisiune ar îndrăzni să trimită peste frontieră vre'un strein aflat inutil, atunci respectivul apelează imediat direct la ministru, de unde în 99% cazuri primeşte dreptate în contra deciziunilor Comisiunii. Mai frumoase dispoziţiuni pentru streini nici că se poate, așa că rămânem uimiţi când auzim totuşi că în România ar fi persecutaţi minoritarii. Realitatea este cu totul alta, streinii au chiar mai multe drepturi decât băştinaşii, ei ştiu însă că plângându-se mereu, vor primi drepturi tot mai multe, fiindcă trecutul e o dovadă că le răuşeşte totul.

Faţă de aceste sisteme şubrede şi extrem de uşurate, nouă

Românilor nu ne rămâne decât să rugăm providența să ne trimită un bărbat care să înțeleagă ce i-se cuvine fiecăruia și să ajute elementul românesc ca să poată depăși și intra în toate drepturile sale, fiindcă nu mai înțelegem să fim tot servitorii potențailor de eri. Știm că strămoșii noștri și noi am luptat pentru țara aceasta, știm că dacă va fi nevoie, tot noi vom fi chemați să jertfim, dar vom să simțim și în viața de toate zilele, că trăim la noi acasă. Desul am fost îndepărtați dela orice activitate comercială și industrială, credem că a sosit timpul să pretindem dela statul nostru să ne ajute în nizuințele noastre, în nizuința întăririi noastre economice.

Cerem deci să se silească toate societățile mari comerciale și industriale să angajeze un număr corespunzător de români, fiindcă statul român nu va mai putea primi în serviciile sale majoritatea absolvenților diferitelor școli înalte din toată țara, cum s'a întâmplat în anii precedenți. Inceputul practic ar fi ca toți directorii întreprinderilor comerciale și industriale să fie numai români, însă adevărați români. Aceasta este și o necesitate de stat, căci numai așa se va putea crea acea burghezie românească dela orașe de care avem nevoie la naționalizarea orașelor, deoarece locuitorii orașului în majoritate sunt tocmai meseriași, comerțianții și funcționarii tehnici și comerciali din diferitele întreprinderi.

În speranța, că se vor lua măsuri pentru îndreptarea acestui rău, rugăm onor. Comisiuni de revizuire, ca cu ocazia revizuirii, ce va avea loc în curând, să pună în vedere întreprinderilor, ca — în schimbul favorului ce li-s'a dat de a primi, aproape numai străini, reprezentând 50—60% din totalul specialiștilor, restul minoritari, — să angajeze și Români, căci avem și noi ingineri chimiști, electro-tehnicieni, mecanici și funcționari comerciali, în abundență. D.

Cetiți și răspândiți
"Gazeta Transilvaniei"
cel mai vechi ziar românesc

Un răspuns

În chestia unei conferințe, care nu s'a ținut.

Domnule director,

Ca răspuns la cele comunicate în ziarul d-voastră și în ziarul "Carpaii" cu privire la conferința, pe care trebuia să o țină la 8 Mai în Brașov, d-nul fost ministru Chirculescu, am onoarea a vă ruga să binevoiți a publica în ziarul d-voastră următoarele :

După primirea primei adrese dela Comitetul central, prin care ni se aducea la cunoștință, că d-l Gh. Tătărescu va ține ca trimis al "Universității Libere" o conferință la Brașov, în o ședință a comitetului s'a hotărât ca conferința să fie ținută la 10 Mai și subsemnatul să ia contact cu d-l prefect al județului și cu d-l general Butunoi pentru luarea conferinței în programul din 10 Mai. Pentru acest caz nu vedeam necesară o propagandă specială deoarece știam că la festivalul din 10 Mai ia parte toată lumea și astfel conferința va fi cercetată și fără o propagandă deosebită.

La 5 Mai am primit o telegramă, în care ni se comunica, că în locul d-lui Tătărescu va ține conferința d-l Chirculescu, însă nu la 10 Mai, ci la 8 Mai.

Am luat imediat toate măsurile care trebuiau luate pentru reușita conferinței. Am fixat conferința pentru ora 11, știind că în Brașov primăvara o conferință nu reușește în orele de după masă. În locul celor 6 placate primite dela "Universitatea Liberă" am tipărit încă 100 afișe, cari au fost distribuite în întreg orașul și pe la instituțiile publice din oraș, am anunțat școlile, am anunțat pe foarte mulți intelectuali din Brașov.

La sosirea în gară d-l Chirculescu se arăta mulțumit cu măsurile luate. D-sa s'a schimbat numai pe drumul dela gară până la hotel, deoarece sosit în oraș, — nici nu voia să audă de ținerea conferinței la 8 Mai.

Motivele? Propagandă prea puțină pentru o conferință, o adunare cetățenească la aceeaș oră etc. La această schimbare a d-lui Chirculescu au contri-

buit probabil niște informatori rău voitori, cari nu văd în întreaga viață a acestei țări, decât acțiune și reacțiune politică.

Am pus toată stăruința ca conferința să poată fi ținută în cadrele festivalului din 10 Mai. Oficialitățile însă ni s-au opus, fiind deja stabilit programul festivalului. Aceste sunt motivele, din cari nu s'a ținut conferința d-lui Chirculescu, pe lângă toate stăruințele "Astreii".

Cele de mai sus — adevărul adevărat — sunt spuse pentru oameni de bună credință.

Pentru cei de rea credință, cari încearcă să arete cu toate ocaziunile, că toate acțiunile "Astreii" s'ar îndrepta spre o anumită politică, trebuie să adaug următoarele :

"Astra" nu cunoaște decât o singură politică — o politică culturală — aceea de

luminare și învățatură a poporului român. Pe acest teren neutru, ar dori să intronească toate elementele cinstite și cu sufletul curat, cari pot face o astfel de politică. "Astra" merge în mijlocul poporului nu ca să semene ură și discordie, ca atâți politiciandri, cari nu pot vedea decât prin prizma politicii, ci merge în mijlocul poporului cu lumina culturii și învățaturii.

Acestea să le știe toate acele suflete mici, cari în viața lor nu cunosc altceva decât politica aducătoare de roduri pentru ei.

Primiți vă rog d-nule director expresiunea deosebitei mele considerațiuni.

Brașov, la 26 Mai 1926.

Dr. Căliman,
v.-președinte al "Astreii"

Localurile de prăvălie ale Primăriei Brașov

O plângere a negustorilor români.

Ne am ocupat la timp de această chestiune. Am arătat a tunci nedreptatea ce li s'a făcut negustorilor români, cari au luat parte la licitația de închiriere a acestor localuri, ridicându-le chirii uriașe cari întrec cu mult chirile ce le plătesc azi — pe baza vechiului contract — comercianții minoritari.

Publicăm mai la vale următoarea scrisoare, pe care o primim din partea negustorilor români, interesați în cauză :

Domnule Director,

În vara anului 1925, un grup de mai mulți negustori români, în dorința d-a reînvia vechiul negoț românesc din Brașov, am oferit la licitația publică din acea vreme — la localurile Primăriei din centrul orașului — prețuri fantastice în speranța că, guvernanții de atunci ca și cei de azi, vor înțelege gestul nostru românesc, scăzându-ne din ofii iu chirile fantastice ce plătim Primăriei.

Cu cererea colectivă No. 2231 din 3/II 1927, adresată Minis-

terului de interne, ceram insistent reducerea chirilor la fel ca la minoritari — căci Consiliul Comunal și comisia permanentă fiind străini de neam nu ne putea face dreptate, — până azi însă nici un răspuns.

Nu punem la îndoială promisiunea d-lui ministru de interne Octavian Goga, făcută cu ocazia venirii în Brașov (15 Aprilie a.c.) că ne "va rezolva chestia mai mult ca părintitor"; până atunci însă apelăm la concursul apreciatului dv. ziar ca să comenteze în termenii energici atitudinea ostilă a Municipiului Brașov, care nu înțelege că în actuala criză financiară nu poate duce decât ruina.

Nu mă îndoiesc d-le Director, că veți lua în seamă cererea mea și în apreciatul dv. ziar, veți începe campania cuvenită, ca situația aceasta precară a negustorilor români să ia sfârșit în favorul nostru.

În numele negustorilor români primiți mulțumiri anticipative.

Cu stîmă
Nicu Caragea.

Am arătat la timp felul cum a fost făcută arendarea localurilor de prăvălie ale Primăriei. Într-un mod, care dovedește

prea vădit, că voința românească este cam vitreg tratată de către cei din fruntea comunei, unele din localurile de prăvălie au fost lăsate pe mai departe vechilor chiriști minoritari, altele au ajuns la licitație.

Era natural, ca elementul românesc, care încă merită și caută să prindă rădăcini pe piața Brașovului, să joace rol de frunte la această licitație. Urmărea se știe: întrecerea de a ajunge la câte un local de prăvălie, a făcut ca noii chiriști români să fie urcați la chirii fantastice, cari nici compară nu se pot cu chirile pe cari le plătesc și azi vechii chiriști.

Ca dovadă, iată câteva cazuri: Pentru restaurantul "Coroana veche", actualul chiriș român d-l G. Zachiu plătește 560.000 Lei la an plus taxa de contract de 62.500 Lei.

Firma Czell pentru restaurantul "Pivnița Hirscher" plătește 44.000 Lei.

D-l Caragea român plătește pentru localul de droguerie 250.000 Lei, iar firma săsească Kammer și Jekelius pentru prăvălia spațioasă și o serie întregă de camere și magazine plătește numai 120.000 Lei.

Astfel stând lucrurile, nu mai încapă nici o îndoială, că sunt pe deplin îndreptățite alergările negustorilor români după reducerea chirilor ce le plătesc. Ne miră însă faptul că nu s'a găsit încă în țara românească autoritatea că să pună punctul pe i și să facă dreptate în cauză.

Piața Brașovului are nevoie de negustori români, iar negustorii români au drept să intre pe piața Brașovului. Chestiunea prezintă o importanță național-românească asupra căreia e de prisos să mai stăruim.

Prea puțin interes a dovedit deci d-l ministru Goga, când a promis că "va rezolva chestia mai mult ca părintitor", dar de făcut n-a făcut nimic în cauză.

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

FOILETONUL "GAZETEI TRANSILVANIE"

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Azi după amiazi au sosit aici d-nii învățători Gheorghe Comănariu din Făgăraș și Ioan Comșulea din Răușor. Ei au fost pe aici în 2 Septembrie, când au spus, că pleacă în America Inv. Bârsan din Bogata de Olt și părintele Brotea n'au plecat cu ei, ci s'au stabilit în Vișea-Mare. Ei au plecat la Kiew, unde au stat 2 zile. Acolo s'au întâlnit cu d-nii Ștefan Boeriu, Emilian Boeriu, inv. Gherghel din Toarcia și Drăghici din Galați (jud. Făgăraș), toți ofițeri voluntari. Dânsii le-au mai spus vești de pe acasă, dar ceva deosebit de ceace a scris d-l Ștefan Boeriu în scrisoarea trimisă d-lui G. Urs, nu le-a mai spus.

În Kiew îi costa câte un prânz 4-5 ruble. D-l vicar al Făgărașului Iacob Popa, care a fost trimis de guvernul român să înscrie voluntari români, se află acum bolnav într'un sat de lângă Kiew, iar părintele Valeriu Florian protopop în Racovița jud. Făgăraș, trimis deasemenea de guvernul român tot pentru înscrierea voluntarilor români, a

plecat la Odessa, unde va sta 4 luni, pentru a înscrie voluntari.

Aceste vești ni le-a comunicat d-l Comănariu venind dela Kiev. Din Kiev a plecat cu d-l Comșulea mai departe și au ajuns până în orașul Kursk, voind a merge mai departe. De aici văzând însă, că pâine nu se găsește și că traul e scump, iar aglomerația pe tren e foarte mare, s'au întors înapoi.

În 16 Sept. ne-am adunat cu toții în fața școlii din localitate, unde d-l Leonte Moldovanu, șeful coloniei noastre, care plecase de aici în 21 Aug. la Iași și eri s'a reîntors, ne-a făcut o comunicare despre rezultatele, ce le-a obținut la Iași. A condamnat mai întâi memoriul ce l-a făcut d-l dr. Ioan Mateiu, în chestia ajutoarelor. A spus d-l Moldovanu, că dânsul de aceea s'a dus la Iași, ca să ne expereze majorarea ajutoarelor lunare, ce aveam de primit și să ni-se deie câteva vagoane de alimente. Afară de aceea dânsul nu e obligat — cum rețese din memoriu — de a se interesa de aceste chestiuni, ci este anga-

jament și l'a luat de bunăvoie, tocmai fiindcă și dânsul e transilvănean. D-l Moldovan ne-a mai spus, că a exoperat dela guvern 3 vagoane (a 16000 kgr.) făină de porumb, 2 vagoane de fasole și 1 vagon de mazăre. Aceste alimente ni-le va trimite încurând "Zemstava" (Cooperativa) din Chișinău, care are un angajament față de guvernul român. Ni-se vor da și lemne, din o pădure din apropiere, pentru care scop guvernul i-a dat 2000 ruble, urmând ca restul să-l dăm noi.

A mai primit dela guvern o anumită sumă de bani pentru procurarea cărților de școală și pentru plata învățătorilor, cari vor învăța copiii. Un învățator, care va învăța copiii, mai primește pe lângă ajutorul bănesc ce-l primește lunar, încă 20 ruble pe lună. Ca președinte al comisiunii examinatoare a fost numit de guvern d-l dr. Pericle Papahagi, fost director al liceului român din Silistra. Guvernul i-a mai dat o anumită sumă de bani pentru medic și medicamente. Pentru aceasta părănțescă purtare de grije a guvernului român față de noi refugiații români ardeleni, bucovineni și macedoneni, noi îi exprimăm sincere mulțumiri și adăncă noastră recunoștință. D-l Leonte Moldovanu a numit apoi noul comitet, care avea să fie permanent și care este compus din următorii d-ni: dr. Pericle Papahagi, Gheorghe Babeș preot,

Gheorghe Urs notar și Ioan Fătu inv. dir.

După amiazi ni-s'au distribuit ajutoarele lunare în felul următor: capul familiei primește 2 ruble pe zi, membru al doilea din familie 1 rublă pe zi, iar copii (indiferent de vârstă), fiecare câte 50 copeici pe zi. Eu am primit pe o lună 105 ruble.

Pe la ora 6 d. a. a venit aici cu o trăsură din Elisabetgrad d-l Valentin Bude, originar din Zărnești, profesor în Iași și d-l G. Murgoci, profesor la Școala de poduri și șosele. Dânsii au venit cu misiunea de a căuta locuințe pentru cercetașii români în un caz de evacuare a Moldovei. Au fost la Alexandrovs și Elisabetgrad, iar mâine d-l Bude va pleca la Iași, iar d-l Murgoci la Odessa.

Tot azi am primit un afiș tipărit rusește, în care ni-se vestește, că refugiații români din Vișka mare, vor da un concert. În program au și declamări rusești și sârbești și vor juca și o piesă teatrală de Gogol. Corul îl conduce d-l Nicolae Oancea inv. din Brașov. Prețul biletelui e loc I 3 ruble, iar cel mai ieftin 50 kapeici. Venitul net al producțiunii teatrale se va distribui o parte pentru spitalul rus și "Crucea roșie" din Vișka, iar o parte pentru "Fondul refugiaților români din Vișka. După producțiune urmează dans. Probe de cor se țin și în colonia noastră de vre-o două zile. Azi am văzut pentru prima

oară un număr din foaia săptămânală "România Mare" din Kiev, foaia voluntarilor ardeleni, care are ca șef-redactor pe d-l Sever Bocu. Foaia se prezintă bine. În nrul 7 din 31 Aug. Apare pe patru pagini, având articole bine scrise, articole în cari Ardelenii prizonieri în Rusia, sunt îndemnați să între în legiunea voluntarilor ardeleni, cari vor lupta pe frontul Moldovei, pentru triumful cauzei Românilor din Ardeal. În corpul ziarului sunt și scrisori de-ale voluntarilor, în cari scriu vești de prin Ardeal.

— Va urma. —

Trenuri de plăcere. Cu începere din luna Iulie se vor pune în circulație trenurile de plăcere Nr. 271 București-Brașov și Nr. 273 București-Predeal. Trenul de plăcere No. 271, va pleca din gara de Nord în zilele de 3, 10, 17, 31 Iulie, 7, 14, 15, 21, 28 August, 4, 11 și 18 Septembrie, orele 5.50 dimineața și va ajunge la Brașov la orele 11.10. Trenul Nr. 272, va pleca din Brașov în zilele de 3, 10, 17, 24, 31 Iulie, 7, 14, 15, 21, 28 August, 4, 11 și 18 Septembrie, orele 18.35 și va sosi în Capitală la orele 23.40.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Economice.

Dușmanii pomilor roditori

Grădina noastră de pomi este în primăvară pândită de o multime de dușmani. Pomul, pe care îl știm voinic, tânjește sub ochii stăpânului său.

Oare care să fie cauza? Cauza poate fi adeseori dușmanii cari năvălesc asupra lui într'un număr foarte mare. Dacă stăpânul privește cu nepăsare această năvălire, atunci pomul nu e în stare să-l aducă roadele cuvenite, căci dușmanii cari au iernat sub coajă, în frunze ce atârână iarna pe crengile pomilor, cu ivirea primăverii, ei învie, mâncând aproape toți mugurii de frunze, de lemn și de flori; așa că pomul în mijlocul verii rămâne gol ca 'n iarnă.

Dacă îngrijirea pomilor se face în fiecare an, ei devin mai tineri și mai sănătoși, și sunt în stare a ține piept față de dușmanii. Această îngrijire făcută pomilor an cu an, putem fi siguri că rar an se va întâmpla în care să se arate dușmanii în droaie.

Dușmanii pomilor sunt guzganii, șoarecii, cărăbușii și larvele lor, viermii de sârmă, păduchele de sânge, de frunze, insectele de coajă; apoi toate larvele fluturilor dintre cari cel mai periculos este fluturul alb și cel inelar. Ouăle fluturilor alb sunt ascunse în frunze, cari iarna spânzură de pomi; iar ale celui inelar sunt lipite foarte tare de crengi, în formă de inel, a cărui ouă nu se pot deslipi, ci trebuie numai decât să tăiem crenguța.

Și mai periculos insect este acela care depune ouăle sale în floare, unde larva lui se dezvoltă, căzând pe urmă cu tot, cu floare, la pământ. Contra acestui dușman, ne putem feri, dacă săpăm de cu toamnă pământul din jurul pomilor, iar când îl observăm pe pomi, îndem foale sub ei, scuturăm pomii, de unde larvele pițâjos, pe cari trebuie să le strângem foarte iute, arzându-le apoi în foc.

Pentru nimicirea dușmanilor, găsim un sprijin foarte mare prin stropirea pomilor cu piatră vânăță și var.

În nimicirea acestor dușmani, omul este ajutat de foarte mulți prieteni, pe cari trebuie să-i cruțăm; și aceștia sunt: acrișul, cărțița, liliacul, șoarecele cu botul ascuțit, toate feluri de cioare, toate paserile cântătoare și cele acățătoare, tot amfibiele, insectele alergătoare, insectele cu aripi scurte, buburuz, ș. a.

Legătura omului trebuie să fie strânsă de pomi și să nu-l lese în voia întâmplării.

Acei oameni, cari nu îngrijesc de pomi, înlesnind prin aceasta înmulțirea dușmanilor, ar trebui să fie aspru pedepsiți, căci astfel de oameni sporesc numai înmulțirea lor, târându-se apoi și în pomătul vecinului, pe care l-a îngrijit cu cea mai mare sârguință. Oamenii cari și-au îngrijit pomi, ar trebui să-i tragă la răspundere pe a-

cei cari nu îngrijesc de pomii lor, arătându-i primăriei și jandarmeriei. Să nu privim cu nepăsare pomătul neîngrijit al vecinului, căci această neîngrijire aduce multă stricăciune și celor ce-au îngrijit pomătul.

Iustin Ionică.

Importul vițelor în România

Direcțiunea viticulturii, din ministerul de agricultură, centralizând datele privitoare la importul vițelor, a întocmit următorul tablou rezumativ, din care se vede, că în primăvara anului curent, au intrat în țară următoarele cantități de vițe: vițe americane altoite, în total 4.685.396; vițe americane porțeltoi, în total 2.698.390; hibridi producători direcți, în total 290.000; butași americani cu rădăcini, în total 157.000; coarde nobile pentru altoit, în total 47.200 m. l.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suci-Sibianu.

59.

Președintele republicii cehoslovace, Masaryk, desigur un om superior care și-a gravat deja pentru vecie numele în cartea istoriei neamului său și al istoriei universale contemporane ne dă într'un interview recent următoarea rețetă de sănătate: „Trăiește moderat, căci multă lume mănâncă și bea prea mult, cată des cerul senin și soarele, aerisește locuința cât de multe-ori în fiecare zi baie, și puțină gimnastică, dar în prima linie croște-ți un program pe care să-l urmezi cu sfârșenie și crede neclintit în steaua ta”.

Desigur rețeta lui Masaryk, deși nu-i medic e mai rațională, decât a celebrului medic rus francez, Voronoff, care vrea să redea pentru câteva luni sănătatea și tinerețea prin transplantarea operativă a testiculelor maimuței tinere la om, rețetă care mai are și avantajul, că e la

îndemâna fiecărui om, care gândește rațional și apoi lucrează așa după cum îi dictează rațiunea. Este util cred din punctul nostru de vedere, de a da acestei probleme a unei stea-ideal călăuzitoare, în viața importantă, ce i-se cuvine, prin un vers:

Steaua-ta.

Ști tu, că ori-ce om trebuie să aibă o stea-ideal strălucitoare în cari să crezi cu neclintit credință și ne încetat prigonia, și atunci va veni vremea, când norul greu, ce azi vîd de mult te doare se aprestie ca fumul și steaua ta divină la tine se coboară.

60.

Tânărul aviator suedez-american Charles Lindbergh în etate de 25 de ani, a aterizat Sâmbătă seara în 21 Mai la Paris aerodromul Bourget, venind de la New-York — după 33 de ore de zbor continuu peste Atlantic. A plecat din New-York Vineri în 20 Mai ora 7.52 dimineața ceea-ce corespunde cu 12.50 ora franceză și cu toate că i s'a spus, de către aviatorii de recunoaștere că vizibilitatea este redusă din cauza unei cețe groase pe Ocean,

Sala Teatrului „Astra“ (Apollo).

Sâmbătă 28 Mai ora 9 seara

Cavalleria Rusticana

Operă de Pietro Mascagni cu concursul orchestrei orașului.

Reprezentată de un grup de 80 cântărețe și cântăreți brașoveni. Dirigent: profesor George Constantin, regisor: director Romanus Ardelean

Soliști: d-na Corina Ballin Orășanu (Santuzza), d-l Dorol Teodorescu (Turidu), d-na Klona Constantin (Lucia), dr. Ionu Hozan (Alfio), d-na Margareta de Negrită (Lola).

După operă urm. azi o Pantomimă-Ballet.

Bilete la Agenția Teatrului „Astra“ — Zane (Teatrul Apollo).

Lindbergh increzător în „Steaua Sa“ se urcă în cabina sa de moarte spre a fi grațiat la Paris. 33 de ore de zbor în percol continuu de moarte. Ochii vecnic atinși pe periscopul aeroplanului, fără a mânca și bea nimica, uitând cu totul necesitățile corporale, numai sub stăpânirea spiritului și a voinței, câștigând în aceste ore cea mai rapidă glorie universală, ce a cunoscut-o vre-odată vre-un murtor, e unul din cele mai grandioase exemple, cât de de săvârșit voința și încrederea și mîntea clară poate să triumfeze asupra materiei. De sigur de aci înainte după cum și tinăra înătoare Miss Ederle a trecut anul trecut, (pentru prima oară o femeie) canalul „La Manche“ în 15 ore — fapt, care a mărit încrederea — a contribuit așa de mult, ca și alții să imite cu succes acest exemplu — vor veni alți aviatori — cărora le va reuși de asemenea acest „Sublim efort de energie omenească“, documentându-se teza, că pentru a obține o reușită într'o oareși-care mare întreprindere a vițel tale, trebuie să ai încredere în reușita ei, să te încrezi în „Steaua ta“.

61.

Marele fiziolog german profesorul Abderhalden de la Halle, a ținut de curând o conferință la Davos în Elveția despre fiziologia Sportului și a adus la cunoștință unele fapte necunoscute până acum, surprinzătoare chiar pentru un medic. „În exhibițiile mari sportive se urcă de la 5 la 70 litri aerul inspirat și pulsul d-lă 60-70 la 200 pe minut“. Ce ușor e să ne dăm seama după aceasta simplă constatare a unui din cei mai mari fiziologiști actuali, de ce sportul în aer liber de orice natură e atât de binevenit organismului, căci oxidațiile în organism se fac într'o măsură incomparabil mai mare, decât în stare de repaos și aerul inspirat într'o cantitate așa de mare oxigenează integral și sângele mult trimis în plămâni de inima vivoie pentru a fi priment, și, și pătrunde până în cele mai depărtate alveole pulmonare. N'ar trebui să existe azi intelectual-burocrat care să nu poată răspunde pozitiv la întrebarea: „Faci vre un sport în aer liber“, fie chiar acest sport făcut sub forma unei plimbări de câteva ore într'o zi de sărbătoare, fie făcut sub forma cea mai comodă de 1/2 oră plimbare zilnică în pași repezi.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 9 Iunie a. c. ora 9 a. m. la gara Brașov, se vor vinde prin licitație publică mai multe mărfuri priose, mărfuri în suferință și obiecte găs te. Informațiuni mai detaliate se pot primi la Biroul magazinii de mărfuri CFR. Brașov.

Direcțiunea 14 Exploatare. 460 1-2

Concurs

Se aduce la cunoștință generală că Comitetul școlar de pe lângă Școala normală de fete Regina Maria Sf. Gheorghe, publică prin prezenta licitație publică pe ziua de 10 Iunie 1927, ora 10 a. m. în conformitate cu legea contabilității publice § 70-83 pentru livrarea către școală a următoarelor materiale:

30 vagoane lemne de foc esență tare, livrabile în curtea școli până la 30 Noiembrie 1927; circa 20 000 kg. carne de vacă, circa 36-40 000 kg. de vacă, circa 10 000 kg. lapte de vacă și coloniale, brânză, macaroane, cafea, ceai etc. în valoare de circa lei 150,000-200.000, cantități necesare în cursul unui an școlar.

Concurenții vor depune ofertele închise și sigilate la secretariatul școlii amintite până la data de mai sus, împreună cu garanția de 10%.

Condițiile mai detaliate și caetul de sarcini se pot vedea în orice zi la secretariatul școlii din Sf. Gheorghe.

La caz că la data fixată nu se vor prezenta oferte suficiente pentru ținerea licitației, licitația se va mai ține odată la data de 15 Iunie 1927, la aceeași oră, în același loc și în aceleași condiții.

Sf. Gheorghe, la 5 Mai 1927. Comitetul școlar de pe lângă Școala normală de fete Regina Maria Sf. Gheorghe.

Președinte: General Todicescu. 450 2-3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 552/1927.

Publicațiune

În ziua de 15 Iunie a. c. la ora 9 a. m. va loc la secția economică a orașului (Str. Argintarilor 5 Ill ușa 3) în sensul legii contabilității publice Art. 72-83 o dezbateri de oferte în scris pentru arendarea de 4 ani a casei (cârciumei) dela St. jeris.

Ofertele timbrate și sigilate sunt de provăzut cu o garanție de 10% d.n suma oferită. Condițiunile detaliate se pot vedea la susnum ta secție.

Brașov, la 20 Mai 1927. Primar: Secretar General: Dr. Moga. Socaci.

Se caută o locuință

compusă din 3 odăi, cameră de baie și dependințe. O stare locuință, care se poate imediat ocupa și care are și grădină, este preferată.

Oferte sub „Locuință sănătoasă“ la Saxonia, agenția de anunțuri, Strada Vămiei 14. 453 3-3

De vânzare din mână liberă o casă constătoare din 6 încăperi, pivniță, grădină cca 500 m. □ cu eșire la promenada de sub Tâmpa eventual, de închiriat. Informațiuni Str. Curmătorei 52 a) la pr. ista. 421 3-6

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV

V A L A B I L D E L A 1 5 M A I 1927.

Sosirea la Brașov.

Dela București:

Table with 2 columns: Train type and time. Acceleratul noaptea 1 ore 26 min. Expresul 2 24. Personalul dimineța 4 28.

Dela Sinala:

Table with 2 columns: Train type and time. Personal dimineța 8 ore 30 min.

Dela Oradea-Mare:

Table with 2 columns: Train type and time. Expres noaptea 3 ore 44 min. Personal dimineța 6 20.

Dela Arad:

Table with 2 columns: Train type and time. Acceleratul dimineța 4 ore 40 min. Expressul 11 44.

Dela Sf. Gheorghe și Broșcu:

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul dimineța 11 ore 20 min. Personalul d. a. 5 25.

Dela Madefalău: (Petru Rareș)

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul dimineța 7 ore 37 min. Personalul d. a. 2 10.

Dela Făgăraș:

Table with 2 columns: Train type and time. Tren mixt dimineța 7 ore 20 min.

Dela Sibiu:

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul d. a. 2 ore — min. Tren mixt d. a. 6 30.

Dela Zărnești:

Table with 2 columns: Train type and time. Tren mixt dimineța 6 ore 26 min. Tren mixt d. a. 1 05.

Plecarea din Brașov

Spre București:

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul noaptea 12 ore 15 min. Expresul 3 59.

Spre Sinala:

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul după amiazi 6 ore — min.

Spre Oradea-Mare:

Table with 2 columns: Train type and time. Expres noaptea 2 ore 40 min. Personalul dimineța 4 59.

Spre Arad:

Table with 2 columns: Train type and time. Acceleratul noaptea 1 ore 44 min. Orient expres d. a. 1 25.

Spre Sf. Gheorghe și Broșcu:

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul dimineța 7 ore 40 min. Personalul d. a. 7 15.

Spre Madefalău: (Petru Rareș)

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul dimineța 6 ore 35 min. Personalul d. a. 3 45.

Spre Făgăraș:

Table with 2 columns: Train type and time. Tren mixt d. a. 7 ore 12 min.

Spre Sibiu:

Table with 2 columns: Train type and time. Personalul dimineța 6 ore 50 min. Tren mixt d. a. 12 30.

Spre Zărnești:

Table with 2 columns: Train type and time. Tren mixt dimineța 7 ore 25 min. Tren mixt d. a. 3 55.

INFORMAȚIUNI

M. S. Regele a plecat alături de dimineața la Scrobitea.

Lucrătorii români în țara românească. Într'un ziar din Capitală cetim următoarea tristă informație:

Întreprinderile streine de petrol cari lucrează în țară, au concesiuni în cauza crizei, în majoritatea cazurilor, lucrători și mașini români, păstrând pe cei streini. Este o procedură pro-fivnică legii minelor și interesele naționale.

Ministerul muncii însă nu intervine, cu toate că e vorba de Români cari au lucrat 15—20 de ani la aceiași întreprindere. De asemenea nici ministerul de industrie nu găsește nimic de spus.

D-l G. Folescu la Varșovia. Excelentul nostru cântăreț d-l George Folescu a fost invitat să cânte la Opera din Varșovia. Luna viitoare d-nul Folescu prim-bas al Operei române va cânta la Varșovia în operele: „Boris Gudonov”, „Faust”, „E-brea” și „Lakme”.

Camera engleză a votat ruperea relațiilor cu Rusia. Cu 357 contra 111 a fost aprobată de Camera Comunelor hotărârea guvernului de a denunța acordul comercial și a rupe relațiile diplomatice cu Rusia sovietică. Nota de comunicare a acestui fapt va fi remisă azi însărcinatului de afaceri sovietic la Londra. Ziarele din Moscova arată îngrijorarea cercurilor oficiale sovietice în urma acestei hotărâri a Angliei.

Concentrări pentru complectarea instrucției militare. Ca o complectare a știrilor publicate cu privire la concentrațiile ce se fac cu începere de la 27 Mai la 25 Iunie, suntem informați că ordinul marelui stat major prevede chemarea următoarelor clase:

Din conting. 1924 numai călărașii cu schimbul vor fi concentrați pentru 10 zile. Conting. 1923 va fi concentrat în întregime pentru o perioadă de o lună, precum și toți aceia cari n-au făcut în anii trecuți nici o concentrare, — indiferent din ce motive — și aparțin contingentelor 1920, 1921 și 1922.

Vor mai fi concentrați toți ofițerii de rezervă aparținând clasei 1924 și ofițerii de rezervă din clasele 1919, 1920, 1921, 1922 și 1923 care n-au făcut vre-o concentrare în anii precedenți.

Coroana de Porț pregătește Dr. Springer med. dentist Brașov, Str. Poști, No. 66. Tratamente cu rază de Soxh. 458 1—3

În chestia armonizării salarilor. În consiliul de miniștri de alături au fost luate în discuție chestiuni în legătură cu legea armonizării salarilor. S'a insistat, între altele, asupra necesității reducerii funcționarilor cu 25 la sută, reducere prevăzută în legea armonizării din cauze bugetare. În ce privește plata sporurilor, n'a fost încă fixată data când se vor plăti. Se crede însă că plata sporurilor va începe de la 1 Iunie c.

În Siberia sunt 10 mii de prizonieri români. Din Iași se comunică ziarului „Universul”: Iosef Seketi, urmărit ca dezer-tor, s'a predat autorităților polițienești, declarând că a fost prizonier în Siberia. El a mai arătat că în aceea regiune se găsesc actualmente peste 10 mii prizonieri români, cari sunt utilizați la muncă în mine.

Congresul Miceii Antante feminine. Luni 1 Iunie vor începe la Praga lucrările celui de al treilea congres al Miceii Antante feminine. El va dura până la 7 Iunie. Ședințele se vor ține în Casa Sokolilor.

La acest congres, de o mare importanță socială, vor lua parte delegatele Jugoslaviei, Cehoslovaciei, Greciei, Poloniei și României.

Din București au plecat azi spre Praga, cu trenul de 1 d. a. d-na Alex. Cantacuzino, presidentă secției române a Miceii Antante feminine, d-na Calypso Botez presidenta Consiliului Național al femeilor și d-na Cat. Raicoviceanu-Fulmen din partea Asociației Generale a preseii.

Dela Praga, delegatele române se vor duce la Geneva spre a lua parte la lucrările Ligei Națiunilor unde sunt invitate.

Prima expoziție de aviație în România. Ministerul de războiu face cunoscut că „Asociația română pentru propaganda aviației” organizează în Parcul Carol prima expoziție de aviație în România Direcțiunea Generală a C. E. R. a aprobat reducerea de 50% asupra tarifului pe toată rețeaua drumurilor de fier între 23 Iunie și 1 August, timpul cât durează expoziția. Expoziția prezintă o importanță extraordinară căci publicul nostru va putea vedea evoluția aviației naționale precum și toate realizările aviației moderne. Va participa atât industria națională, cât și cele mai reputele industrii interne.

FRIZERIA M. D. Tonția Str. Poști, No. 36. Pămește uzucnic din familie bună. 454 2—3

Starea sămănăturilor. Ploile, căzute pe întreaga întindere a Ardealului, au fost foarte binefăcătoare pentru vegetație. În jud. Târnava Mare, grăul este atacat de larvele „Melodonta vulgaris”. Se mai simte nevoie de ploaie în județul Hunedoara, unde bruma căzută în zilele de 12 și 15 Mai a cauzat pagube serioase grădiniștilor de zarzavat, porumbului, viilor și pometurilor.

D-l dr. Voicu Nișescu roagă pe prietini, cărora li-a trimis cartea sa „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” spre desfăcere să binevoiască a-i trimite sumele încasate la adresa sa din Brașov str. Principele Carol 21.

Odată cu aceasta d-sa roagă pe prietini să nu încredințeze bani încasați nimănui oricunoare ar fi acela și orice procură ar arăta, decât numai autorului cărții.

Incendiu. În noaptea de 26-27 pe la orele 2 noaptea s'a declarat un incendiu în interiorul prăvăliei d-lui Barabás din strada Lungă, care era plină cu diferite stoffe și mărunțisuri. Fiind înștiințat postul de pompieri, aceștia au venit la fața locului și au isbutit a stinge cu mare greutate.

Fiind bănueli că proprietarul ar fi dat foc, acesta a fost con-dus la Circumscripția III. polițienească pentru a se ancheta cazul. Pagubele sunt mari.

Donațiune. D-na văd. Iohanna Roșca donează în amintirea neuitatului ei soț + Petru Roșca la masa studenților „V. Onițiu” dela liceul A. Șaguna, suma de 200 lei. Sincere mulțumiri. — Direcțiunea.

Cronica sportivă

Concursurile de scrimă
Subcomisiunea de scrima a Comitetului „Regional Brașov a aranjat azi Sâmbătă 28 Mai la ora 9 dimineața un concurs regional de scrimă (sabie) Concursul a avut loc la Cercul Militar.

În aceeași zi la ora 7½ seara va avea loc în Aula Liceului Honterus un Asalt de Gală iar după aceea se va face la Cercul Militar distribuirea premiilor, urmată de o convenire socială împreună cu dans.

Aplicarea noului tarif vamal.

Privitor la mărfurile com- date în străinătate sub regimul vechiului tarif vamal, ministerul de finanțe, pe baza avizelor delegației economice a guvernului, a dat, ieri, următoarea decizie:

Art. I. — Mărfurile străine plecate dela locul de origine până la data de 9 Aprilie 1927 inclusiv, vor fi fixate la import după vechiul tarif sub condițiunea însă ca, să fie declarate pentru importare — cele ce sosesc pe uscat — până la 31 Mai 1927, iar cele ce sosesc pe apă, până la 30 Iunie 1927.

Art. II. — Mărfurile plecate dela origine în zilele de 10, 11, 12, și 13 Aprilie 1927, se vor impune la taxe conform noului tarif, importatorii însă, la cere-rea lor, vor putea ca pentru mărfurile declarate în termenele dela art. I. să nu achite definitiv numai taxa după vechiul tarif și să consemneze diferența până la taxa respectivă după noul tarif, urmând ca ministerul să ia după 1 Iulie o măsură generală pentru toate aceste cazuri.

Art. III. — Importatori cari au achitat definitiv taxele de import, conform noului tarif, nu vor putea cere aplicarea vechiului tarif și restituirea diferenței de taxe.

Această decizie a fost comunicată telegrafic, aseară, tuturor vamilor.

Ultime știri

Realegerea Președintelui Massaryk

Thomas Massaryk a fost reales președinte al Cehoslovaciei. Asupra actului alegerii se anunță din Praga următoarele:

Eri, Vineri la orele 11.15 s'a deschis ședința solemnă a Camerei și Senatului, întrunit ca Adunare Națională Cehoslovacă, pentru alegerea președintelui Republicei. O mulțime imensă staționa în fața Parlamentului. Toate tribunele erau arhipline, iar în loja diplomatică luaseră loc toți reprezentanții țărilor străine. Din 449 membri ai Adunării Naționale erau de față 434. Deci, cele trei cincimi necesare pentru alegerea la primul scrutin înseamnă 261 voturi.

Rezultatul alegerii a fost proclamat la ora 12.10. Președintele Thomas Garrigue Massaryk a fost reales la primul scrutin cu 274 voturi. S'au dat 105 buletine albe, iar 54 voturi au fost obținute de deputatul Sture, candidatul partidului comunist. Două voturi au fost anulate.

Rezultatul alegerii a fost primit cu ovăjiuni entuziaste de întreaga Adunare.

Adunarea generală a Despărțământului „Astra” Săcele

La 22 Mai a. c. s'a ținut în sala gimnaziului din Sătulung obicinuita adunare generală a Despărțământului „Astra” Săcele. În fața unui numeros public, președintele Despărțământului nr. Zenovie Popovici printr'o frumoasă vorbire în care a ațată importanța „Astreii” în trecut și prezent, declară deschisă adunarea generală.

Prof. I. Tăraș citind Raportul general face o amănunțită expunere despre activitatea comitetului, dezvoltată în cele 14 ședințe ținute în cursul anului 1926; arată, că s'au ținut sub auspiciile „Astreii” 11 șezători culturale. Toate comunele își au Casele de citire cu bogate biblioteci, cum sunt cele din Sătulung cu peste 5000 de volume, bine cercetate și de numeroși cititori — cetite. În general, viața culturală a celor 4 comune: Sătulung, Cernatu, Turcheș și Baciu, ce aparțin acestui Despărțământ — este cât se poate de mulțumitoare.

Între preocupările cele mai de seamă ale comitetului sunt: zidirea unei Case naționale și ridicarea unui Monument Eroilor seceleni.

Cu ocazia acestei adunări, Comitetul a aranjat și o Expoziție de copii mici din cele 4 comune. Fiind unica Expoziție de acest fel în comunele noastre, ea a stârnit interesul tuturor, chiar și al străinilor.

S'au prezentat peste 80 de copilași până la 2 ani, dintre cari juriul compus din medicii dr. Sârcea și dr. Păiș, doamnele Cortoban, Păiș și Comșa împreună cu membri Comitetului, după o amănunțită examinare, a decis premiarea a 20 copilași. Constatarea îmbucurătoare făcută de juriu a fost că în general toți băieții prezenți fără deosebire, din punct de vedere igienic au fost aflați în condiții foarte mulțumitoare, — cum rar se pot găsi în alte comune. Onoare mamelor să-țene!

După expoziție, d-l dr. Sârcea medicul primar al județului, a ținut o conferință despre condițiile ce sunt a se observa de către mame la creșterea și nutrirea copiilor lor.

Președintele mulțumind tuturor pentru concursul dat, constată deplinul succes al acestei adunări, și declară închisă adunarea generală a Despărțământului Săcele.

Omagiile aviației române pentru capitanul Lindbergh

Aviația română a trimis d-lui Culberston, ministrul Americii la București, următoarele cuvinte de felicitare pentru marelui raid al îndrăznețului aviator american.

„Aviația română vă exprimă și vă roagă să binevoiți a transmite aviației americane și căpitanului Lindbergh întregul său entuziasm și toată admirația sa pentru titanul record al marelui aviator american, care grație sclipitoarei valori a calităților sale morale și fizice precum și a excepționalei construcțiuni a avionului său fabricat în America, a reușit să învingă atmosfera, să stăpânească spațiul și timpul, înscriind astfel în istoria lumei o nouă glorie pentru Statele-Unite și geniul omenesc.

La aceasta, ministrul Americii a răspuns următoarele:

„Cu cea mai mare plăcere am primit scrisoarea prin care ne transmiteți în termeni, nu se poate mai elogioși, aprecierile aviației române pentru marelui fapt al căpitanului aviator american Lindbergh.

Consider ca o datorie a mea de a transmite pe cale oficială căpitanului Lindbergh și aviației americane cuvintele aviației române pline de o simpatie atât de spontană.

Țin să exprim, la rândul meu, aviației române mulțumirile mele cele mai sincere pentru acest act de înaltă camaraderie, care nu va putea decât să strângă și mai mult legăturile de prietenie ale țărilor noastre.

Stofe de Uniforme pentru studenți	
Inainte de a vă aproviziona cu îmbrăcăminte de primăvară, cercetați magazinul	
EMIL BOLOGA	
TARGUL GRAULUI No. 3	
unde aflați cele mai bune mărfuri de manufactură, cu prețuri foarte ieftine.	
Depozitele en-detail ale celor mai mari fabrici de stofe și postav din Tară:	
BUHUȘI și PREJMER.	
42 21—0	
Pentru studenți și funcționari 10% reducere	

Berberi și Coovercuri pentru Paltoane de Dame și Domni

Stofe de Dame și Domni, cel mai mare asortiment

Terasa „MONTE CARLO”

(Restaurant la „MAIORUL MURA”

Intrarea prin Promenadă și din str. Princip. Carol Nr. 9.
:: Locul de întâlnire al elitei brașovene și streine. ::

Cel mai plăcut local de vară

situat într'o poziție pitorească, la poalele muntelui
:: lângă murmurul apei șerpuitoare. ::

Deschiderea Terasei LA 1 IUNIE a. c.

Bucătărie bogată și excelentă (grătar special). Cele mai bune vinuri de D. Agășani, Dealu-Mare etc. Pelin special. Bere de Azuga la pahar. Serviciu prompt. Prețuri moderate.

Orchestra de concert sub conducerea cunoscutului maestru ȘTEFAN C. VOICU și cu concursul apreciatei primedon d-n București MARIOARA GEORGESCU Program ales, clasic și internațional.

Cu stimă
Alexandru H. Imașiu.

459 1—8